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Arbeitsmarkt 3

Fiir Unqualifizierte wird es harter

Existenzangst In der Schweiz sind in den vergangenen Jahrzehnten massenhaft einfache Jobs verloren gegangen. Ungelernte
Arbeiter triftt es hart. Vor allem Industriearbeiter tun sich schwer mit der Anpassung an den veranderten Arbeitsmarkt.

Roger Braun

Der Industriegiirtel im Nordosten der
USA hat Rost angesetzt. Die einst blii-
hende Region entlang den grossen Seen
hat Hunderttausende von Jobs in der Ma-
schinenindustrie verloren. Es waren die
Existenzéngste jener Arbeiter, die den
Wahlerfolg von Donald Trump erst mog-
lich machten.

Doch das Phanomen reicht weit tiber
die USA hinaus. In den hoch entwickel-
ten Staaten sind in jlingerer Vergangen-
heit zahlreiche Jobs fiir Ungelernte ver-
loren gegangen: Sie wurden entweder in
Tieflohnregionen verlagert oder durch
Maschinen ersetzt. Das Resultat ist das-
selbe: Einheimische Lageristen, Maschi-
nisten oder Verpacker bangen um ihren
Job, ihre Lohne sind unter Druck. Dies
hat auch politisch Folgen. Ob Brexit oder
die Masseneinwanderungsinitiative in
der Schweiz: Immer ging es bei den Ab-
stimmungskampfen neben Fragen der
Identitat des Landes auch um die Ab-
stiegsangst des Mittelstands.

Dreimal hohere Arbeitslosigkeit
bei Ungelernten

Wie stark sich die Schweizer Arbeitswelt
in den letzten Jahrzehnten verandert
hat, zeigt eine bisher unverdffentlichte
Studie des Arbeitsmarktokonomen
George Sheldon von der Universitat Ba-
sel. Demnach ist das Leben fiir Gering-
qualifizierte deutlich schwieriger gewor-
den. Im Jahr 1980 noch hatte der Bil-
dungsstand keinen Einfluss auf das
Risiko, arbeitslos zu werden. Sowohl fiir
Ungelernte - Personen ohne Berufsaus-
bildung oder weiterfithrende Schule -
als auch fiir Akademiker war die Arbeits-
losigkeit praktisch inexistent. Heute pré-
sentiert sich die Lage ganz anders. Die
Arbeitslosenquote bei Unqualifizierten
ist heute etwa dreimal hoher als bei
Hochschulabgingern.

Hauptgrund ist die nachlassende
Nachfrage der Firmen nach unqualifizier-
ten Arbeitskriften. Die Globalisierung
und die Digitalisierung haben viele ein-
fache Arbeitsplitze vernichtet. Beson-
ders dramatisch ist die Entwicklung in
drei Branchen, in denen einst viele Un-
gelernte unterkamen: in der Industrie, im
Bau und in der Landwirtschaft. Betrug

Jobs in Fabriken werden immer rarer.
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der Anteil ungelernter Arbeiter in diesen
Berufsgruppen einst etwa 50 Prozent, ist
er auf einen Viertel geschmolzen (siehe
Grafik). Ihren Platz tibernahmen Perso-
nen mit besserer Ausbildung. Sheldon
nennt dies den Technologieeftekt: Einst
relativ anspruchslose Tétigkeiten sind
durch die technologische Entwicklung
komplizierter geworden. Ein Fabrikarbei-
ter zum Beispiel stanzt nicht mehr nur ein
Loch in eine Platte, sondern kontrolliert
vielmehr das Funktionieren der Maschi-
nen. Erist zu einem Problemldser gewor-
den - mit entsprechend erhohten Anfor-
derungen an den Job.

Die Anforderungen steigen
und steigen

Erschwerend kommt hinzu: Jene Berufs-
gruppen, die einst vielen Ungelernten ein
Auskommen sicherten, sind auf dem
Riickzug. In der Forschung nennt sich das
Struktureffekt. Bestimmte Berufsfelder
wurden in den vergangenen Jahrzehnten
wichtiger, andere verloren an Bedeutung.
Die Produktionsberufe in der Industrie
und im Gewerbe beispielsweise boten
1970 mehr als einem Viertel aller Er-
werbstitigen einen Arbeitsplatz. Heute
ist es nicht mal mehr ein Achtel. An Be-
deutung gewonnen haben dagegen die
Gesundheits-, Lehr-und Wissenschafts-
berufe, wo Unqualifizierte schon immer
einen schweren Stand hatten. Einiger-
massen halten konnte sich der Handel
sowie das Gastgewerbe inklusive person-
licher Dienstleistungen wie das Friseur-
oder Reinigungsgeschift, wo heute am
meisten Ungelernte unterkommen.

Insgesamt findet auch bei Unqualifi-
zierten eine deutliche Verschiebung von
der Industrie in den Dienstleistungssek-
tor statt. Diese Tertiarisierung der Be-
rufswelt ist ein Problem, denn der Lohn-
unterschied der beiden Sektoren ist
gross. Industriearbeiter verdienen rela-
tiv zu ihrer Qualifikation vergleichswei-
se gut. Die Lohne von Ungelernten in
den Dienstleistungsberufen sind hin-
gegen tief. «Die Wiedereingliederung
ungelernter arbeitslos gewordener In-
dustriearbeiter ist deshalb besonders
schwierig», sagt Sheldon. «Sie haben
faktisch nur die Wahl zwischen einem
Lohnverzicht oder einer fortgesetzten
Arbeitslosigkeit.»

Nachgefragt

«Das Problem der Ungelernten ist auch ein Auslanderproblem»

George Sheldon, in den letzten
vierzig Jahren sind viele einfache
Jobs verschwunden. Werden sie je
wieder zuriickkommen?

Nein. Vielmehr diirfte der Trend weiter-
gehen. Die Digitalisierung und die inter-
nationale Arbeitsteilung werden nicht
aufhoren. Beides fithrt dazu, dass in hoch
entwickelten Landern wie der Schweiz
die Nachfrage nach unqualifizierten
Arbeitskriften abnehmen wird.

Das klingt ziemlich dramatisch.
Esist eine Tatsache, dass die Zukunft fiir
Unqualifizierte sehr unsicher ist. Zwar
sind die Arbeitskrifte der Schweiz im-
mer besser qualifiziert, doch reicht das
nicht aus, um den Verlust einfacher, re-
petitiver Tatigkeiten zu kompensieren.
Positiv ist, dass sich viele Jugendliche
anpassen. Das Bildungsniveau steigt. In
den Siebzigerjahren hatte noch gegen die
Hilfte der Jugendlichen keine Berufs-
ausbildung oder einen héheren Schulab-
schluss. Heute sind es bei den Schwei-
zern nur noch etwa 5 Prozent.

Und wie ist es bei auslandischen
Jugendlichen?

Hier ist die Situation ungentigend. Der
Anteil auslidndischer Jugendlicher ohne
Berufsbildung liegt bei etwa 20 Prozent.
Dasistviel zu hoch. Das Problem der Un-
qualifizierten hingt deshalb auch mit der
Integrationsfrage zusammen.

Aktuelle Statistiken zeigen, dass fast
jeder zweite Ungelernte einen aus-
lindischen Pass hat. Ist das Problem
der Niedrigqualifizierten ein Aus-
linderproblem?

Zum Teil. Viele Ausldander wachsen in
bildungsfernen Schichten auf, wo der
Wert einer guten Ausbildung unter-
schitzt wird. Haufig tritt man nach der
obligatorischen Schule die erstbeste Stel-
le an, statt langfristig zu denken und auf
eine solide Berufsausbildung zu setzen.

Ist das ein Appell fiir weniger Zu-
wanderung?

Nein. Man muss differenzieren. Der
hohe Anteil unqualifizierter Ausldnder
ist massgeblich eine Altlast aus der Ver-
gangenheit, als die Schweiz viele Arbei-
ter ins Land geholt hat, ohne auf deren
Qualifikation zu achten. Ein damaliger
Zuwanderer ist nicht mit einem Zuwan-

«Die Jobs werden
nicht zurickkom-
men. Der Trend
wird vielmehr
weitergehen.»

George Sheldon
Arbeitsmarktokonom, Uni Basel

derer von heute zu vergleichen. Perso-
nen, die heute im Rahmen der Personen-
freizligigkeit in die Schweiz kommen,
haben mehrheitlich einen akademischen
Abschluss. Nur etwa 20 Prozent sind
ohne Berufsausbildung. Frither war das
noch der Normalfall.

Jiingst sind viele Asylsuchende in die
Schweiz gefliichtet. Sind diese nicht
auch auf dieselben Jobs angewiesen?
Das ist so. Natiirlich muss man verfolgte
Menschen aufnehmen, aber machen wir
uns nichts vor: Thre Qualifikation ent-
spricht iiberhaupt nicht dem, was auf
dem Schweizer Arbeitsmarkt gebraucht
wird. In Deutschland haben schatzungs-
weise 80 Prozent der Fliichtlinge keinen
Schulabschluss. In der Schweiz diirfte
die Lage dhnlich sein. Diese Leute in den
Arbeitsmarkt zu integrieren, wird eine
sehr kostspielige Angelegenheit.

Was soll die Schweiz tun, um die
Situation der Niedrigqualifizierten
zuverbessern?

Naheliegend wire es jetzt zu sagen, es
brauche mehr Weiterbildung. Aber ich
bin mir nicht sicher, ob das geniigen

wird. Eine Umschulung dauert einige
Monate. Das wird nicht reichen, wenn
die Grundausbildung fehlt.

Das tont ziemlich fatalistisch.
Natiirlich muss die Schweiz alles tun, um
schlecht qualifizierte Leute wieder in
den Arbeitsmarkt integrieren zu konnen,
wenn sie arbeitslos sind. Die Schweiz
macht dies auch sehr gut. Die Arbeits-
losenquote ist ja nach wie vor sehr nied-
rig. Aber so hart es klingt: Dies ist reine
Schadensbegrenzung. Vielfach finden
sich diese Leute in prekéren Arbeitsver-
haltnissen wieder, die weder stabil sind
noch Aufstiegsmoglichkeiten bieten.
Wer etwas bewirken will, muss deshalb
viel frither ansetzen.

In den Jugendjahren also?

Ja, denn nichts ist so wichtig wie die Pra-
vention. Die Leute diirfen gar nie in die
Situation kommen, ohne Berufsab-
schluss dazustehen. Man kann nicht oft
genug betonen, dass die Bildung der
Schliissel zu einem sicheren Arbeitsplatz
ist. Gerade bei auslindischen Eltern
muss man alles dafiir tun, dass sie den
Wert der Bildung anerkennen. (rob)




